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Para maiores informações entre em contato! 

 
 
 

CONTABILIDADE GERAL 
 

QUESTÕES COMENTADAS 
 

01. Supondo que a empresa Coisas S.A possui um patrimônio formado por bens no 
valor de R$ 15.000,00, direitos no valor de R$ 35.000,00 e obrigações no total de R$ 
20.000,00, qual será o seu Patrimônio Líquido?  
 
a) R$ 15.000,00 
b) R$ 70.000,00 
c) R$ 30.000,00 
d) R$ 45.000,00 
 
Comentário: Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, 
Patrimônio líquido é a participação residual nos ativos da entidade após a dedução de 
todos os seus passivos. Sabemos também que Patrimônio Líquido é o conjunto de bens, 
direitos e obrigações de uma entidade representado pela fórmula: 
 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Bens + Direitos – Obrigações 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 15.000,00 + R$ 35.000,00 – R$ 20.000,00 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 30.000,00 
 
Dessa forma chegamos ao gabarito de PL = R$ 30.000,00 
Gabarito: C. 
 
Com base nos dados a seguir responda as questões 02, 03 e 04: Em 31/12/2019 
constavam no patrimônio da empresa Coisas S.A as seguintes contas e saldos: 
 

Contas Saldos (em R$) 
Caixa 200,00 
Capital Social 2.750,00 
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Empréstimos Obtidos a Longo Prazo 250,00 
Bancos Conta Movimento 350,00 
Prejuízos Acumulados 300,00 
Fornecedores 150,00 
Contas a Receber 200,00 
Empréstimos Concedidos a Longo Prazo 750,00 
Dividendos a Pagar  400,00 
Duplicatas Emitidas 550,00 
Notas Promissórias Emitidas 250,00 
Adiantamento de Clientes 150,00 
Impostos a Pagar 350,00 
Equipamentos 400,00 
Clientes 300,00 
Mercadorias 750,00 
Notas Promissórias Aceitas 400,00 
Duplicatas Aceitas 1.100,00 
Patentes 1.200,00 

 
02. O valor do Ativo é de: 
 
a) R$ 5.650,00. 
b) R$ 5.500,00. 
c) R$ 5.100,00. 
d) R$ 4.950,00. 
 
Comentário: Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, 
Ativo é um recurso econômico presente controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados.  
Para resolver a questão vamos começar identificando cada uma das contas no plano de 
contas:  
 
Caixa Ativo (Bem) 200,00 
Capital Social Patrimônio Líquido 2.750,00 
Empréstimos Obtidos a Longo Prazo Passivo (Obrigação) 250,00 
Bancos Conta Movimento Ativo (Bem) 350,00 
Prejuízos Acumulados Patrimônio Líquido 300,00 
Fornecedores Passivo (Obrigação) 150,00 
Contas a Receber Ativo (Direito) 200,00 
Empréstimos Concedidos a Longo Prazo Ativo (Direito) 750,00 
Dividendos a Pagar  Passivo (Obrigação) 400,00 
Duplicatas Emitidas Ativo (Direito) 550,00 
Notas Promissórias Emitidas Passivo (Obrigação) 250,00 
Adiantamento de Clientes Passivo (Obrigação) 150,00 
Impostos a Pagar Passivo (Obrigação) 350,00 
Equipamentos Ativo (Bem) 400,00 
Clientes Ativo (Direito) 300,00 
Mercadorias Ativo (Bem) 750,00 

http://www.momentodeestudar.com.br


Preparatório Exame de Suficiência CFC  
Momento de Estudar – Profª. Eliane Reis 

www.momentodeestudar.com.br 
_____________________________________________________________________________________ 

3 
 

Notas Promissórias Aceitas Ativo (Direito) 400,00 
Duplicatas Aceitas Passivo (Obrigação) 1.100,00 
Patentes Ativo (Bem) 1.200,00 
 
Sabendo que o ATIVO é a soma dos bens e direitos, temos: 
BENS = Caixa + Bancos Conta Movimento + Equipamentos + Mercadorias + Patentes 
BENS = 200,00 + 350,00 + 400,00 + 750,00+ 1.200,00  
BENS = 2.900,00 
 
DIREITOS = Contas a Receber + Empréstimos Concedidos a Longo Prazo + Duplicatas 
Emitidas + Clientes + Notas Promissórias Aceitas  
DIREITOS = 200,00 + 750,00 + 550,00 + 300,00 + 400,00  
DIREITOS = 2.200,00 
 
ATIVO = Bens + Direitos  
ATIVO = 2.900,00 + 2.200,00  
ATIVO = 5.100,00 
Gabarito: C. 
 
03. O valor do Passivo é: 
 
a) R$ 2.800,00. 
b) R$ 2.100,00. 
c) R$ 2.400,00. 
d) R$ 2.650,00. 
 
Comentário: Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, 
Passivo é uma obrigação presente da entidade de transferir um recurso econômico como 
resultado de eventos passados 
Sabendo que o Passivo representa as Obrigações da entidade temos:  
 
OBRIGAÇÕES = Empréstimos Obtidos a Longo Prazo + Fornecedores + Dividendos a 
Pagar + Notas Promissórias Emitidas + Adiantamento de Clientes + Impostos a Pagar + 
Duplicatas Aceitas 
OBRIGAÇÕES = 250,00 + 150,00 + 400,00 + 250,00 + 150,00 + 350,00 + 1.100,00 
OBRIGAÇÕES = 2.650,00 
Gabarito: D. 
 
04. O valor do Patrimônio Líquido é: 
 
a) R$ 1.200,00. 
b) R$ 1.500,00. 
c) R$ 2.400,00. 
d) R$ 2.450,00. 
 
Comentário: Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, 
Patrimônio líquido é a participação residual nos ativos da entidade após a dedução de 
todos os seus passivos. Dessa forma temos: 
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PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Ativo – Passivo 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = 5.100,00 – 2.650,00 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = 2.450,00 
 
Outra forma de resolução seria obter o resultado através das contas pertencentes ao 
Patrimônio Líquido, assim como fizemos nas questões anteriores: 
 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Capital Social – Prejuízos Acumulados 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = 2.750,00 – 300,00 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = 2.450,00 
Gabarito: D. 
 
Vamos aproveitar a questão para montarmos o Balanço Patrimonial: 
 

BALANÇO PATRIMONIAL – Coisas S.A em 31.12.2019 
ATIVO PASSIVO 
Caixa                                                200,00 Fornecedores                                   150,00 
Bancos Conta Movimento               350,00 Adiantamento de Clientes               150,00 
Clientes                                            300,00  Duplicatas Aceitas                        1.100,00 
Contas a Receber                             200,00 Empréstimos Obtidos a Longo Prazo   

                                                         250,00 
Mercadorias                                     750,00 Dividendos a Pagar                          400,00 
Duplicatas Emitidas                         550,00 Notas Promissórias Emitidas           250,00 
Notas Promissórias Aceitas             400,00 Impostos a Pagar                             350,00 
Empréstimos Concedidos a Longo Prazo                   
                                                         750,00 

                                                    

Equipamentos                                  400,00 PATRIMÔNIO LÍQUIDO 
Patentes                                         1.200,00 Capital Social                               2.750,00 
 Prejuízos Acumulados                  (300,00) 
TOTALDO ATIVO                   5.100,00 TOTAL DO PASSIVO E PL     5.100,00 
 
05. Em 30 de maio de 2019 a empresa Coisas S.A localizada em Uberlândia-MG 
realizou compras a prazo de mercadorias no valor de 100.000,00 desconsiderando a 
incidência de tributos demonstre o lançamento em razonetes. 
 
Comentário: Para realizar os lançamentos em razonetes precisamos lembrar da natureza 
das contas. As contas do Ativo e Despesas possuem natureza devedora. Já as contas do 
Passivo, Patrimônio Líquido e Receitas possuem natureza credora. 
 

NATUREZA DAS CONTAS 
 
Patrimoniais 

Ativo Devedor 
Passivo Credor 

Patrimônio Líquido Credor 

Resultado 
Receitas Credor 
Despesas Devedor 
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O enunciado disse que foram realizadas compras a prazo de mercadorias. A compra a 
prazo representa uma obrigação para a entidade. Essa obrigação é um Passivo, possui 
natureza credora e vamos lançar na conta Fornecedores. 
As Mercadorias compradas vão acrescentar ao Ativo da entidade. As Mercadorias são 
bens estão no Ativo e possuem natureza devedora. 
Dessa forma nosso lançamento fica assim: 
 

Mercadorias  Fornecedores 
100.000,00    100.000,00 

     
     
     

100.000,00    100.000,00 
 
Esse lançamento pode ser representado assim: 
 
Débito – Mercadorias ..............................................100.000,00 
Crédito – Fornecedores ...........................................100.000,00 
 
Também pode ser representado assim: 
 
D – Mercadorias ...................................................... 100.000,00 
C – Fornecedores ..................................................... 100.000,00 
 
Com base nos dados a seguir responda as questões 06, 07 e 08:  
Uma empresa, cujo livro Razão contém essas contas, apresentou os seguintes 
saldos em 31.12.2019: 
 

Contas Saldos (em R$) 
Ações de Coligadas 10.000,00 
Aluguéis pagos Antecipadamente 1.200,00 
Bancos Conta Movimento 20.000,00 
Bancos Conta Poupança 6.000,00 
Caixa 3.000,00 
Capital a Integralizar 15.500,00 
Capital Social 55.000,00 
Clientes 9.000,00 
Contas a Receber 11.000,00 
Depreciação Acumulada 3.500,00 
Duplicatas a Pagar 25.000,00 
Duplicatas a Receber 15.000,00 
Duplicatas Descontadas 8.000,00 
Empréstimos a Coligadas 6.500,00 
Empréstimos Bancários 32.000,00 
Móveis e Utensílios 21.000,00 
Provisão para Férias 3.000,00 
Provisão para Imposto de Renda 4.500,00 
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Reserva Legal 2.000,00 
Seguros a Vencer 1.800,00 
Títulos a Receber 13.000,00 

 
06. Usando os dados acima com ajuda do plano de contas informe o saldo do Ativo: 
 
a) 114.000,00 
b) 120.000,00 
c) 115.500,00 
d) 105.600,00 
 
Comentário: Para resolver essa questão vamos fazer como fizemos no início dessa lista. 
Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, Ativo é um 
recurso econômico presente controlado pela entidade como resultado de eventos 
passados.  
Para resolver a questão vamos começar identificando cada uma das contas no plano de 
contas:  
 

Ações de Coligadas Ativo 10.000,00 
Aluguéis pagos Antecipadamente Ativo 1.200,00 
Bancos Conta Movimento Ativo 20.000,00 
Bancos Conta Poupança Ativo 6.000,00 
Caixa Ativo 3.000,00 
Capital a Integralizar PL retificador 15.500,00 
Capital Social PL 55.000,00 
Clientes Ativo 9.000,00 
Contas a Receber Ativo 11.000,00 
Depreciação Acumulada Ativo retificador 3.500,00 
Duplicatas a Pagar Passivo 25.000,00 
Duplicatas a Receber Ativo 15.000,00 
Duplicatas Descontadas Passivo 8.000,00 
Empréstimos a Coligadas Ativo 6.500,00 
Empréstimos Bancários Passivo 32.000,00 
Móveis e Utensílios Ativo 21.000,00 
Provisão para Férias Passivo 3.000,00 
Provisão para Imposto de Renda Passivo 4.500,00 
Reserva Legal PL 2.000,00 
Seguros a Vencer Ativo 1.800,00 
Títulos a Receber Ativo 13.000,00 

 
Agora que já identificamos todas as contas vamos selecionar e somar o saldo das Contas 
pertencentes ao Ativo. 
 
ATIVO = Ações de Coligadas + Aluguéis pagos Antecipadamente + Bancos Conta 
Movimento + Bancos Conta Poupança + Caixa + Clientes + Contas a Receber + 
(Depreciação Acumulada) + Duplicatas a Receber + Empréstimos a Coligadas + Móveis 
e Utensílios + Seguros a Vencer + Títulos a Receber 
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ATIVO = 10.000,00 + 1.200,00 + 20.000,00 + 6.000,00 + 3.000,00 + 9.000,00 + 
11.000,00 + (3.500,00) + 15.000,00 + 6.500,00 + 21.000,00 + 1.800,00 + 13.000,00 
ATIVO = 114.000,00 
Gabarito: A. 
 
07. Usando os dados acima com ajuda do plano de contas informe o saldo do Passivo: 
 
a) 64.000,00 
b) 70.000,00 
c) 72.500,00 
d) 75.600,00 
 
Comentário: Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, 
Passivo é uma obrigação presente da entidade de transferir um recurso econômico como 
resultado de eventos passados 
Conforme identificamos as contas no plano de contas vamos agora calcular o saldo das 
contas do passivo. 
 
PASSIVO = Duplicatas a Pagar + Duplicatas Descontadas + Empréstimos Bancários + 
Provisão para Férias + Provisão para Imposto de Renda 
PASSIVO = 25.000,00 + 8.000,00 + 32.000,00 + 3.000,00 + 4.500,00 
PASSIVO = 72.500,00 
Gabarito: C. 
 
08. Usando os dados acima com ajuda do plano de contas informe o saldo do 
Patrimônio Líquido: 
 
a) 44.000,00 
b) 40.000,00 
c) 42.500,00 
d) 41.500,00 
 
Comentário: Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, 
Patrimônio líquido é a participação residual nos ativos da entidade após a dedução de 
todos os seus passivos.  
Como já encontramos o valor do Ativo e do Passivo você poderia calcular o valor do 
Patrimônio Líquido encontrando o valor residual ou identificando as contas do quadro 
acima e calculando o saldo. Como não foi informado que seria necessário montar um 
Balanço Patrimonial você pode somente somar os saldos (vai que o valor não fecha no 
Balanço e você acaba gastando tempo atoa não é mesmo? Opte sempre pela resolução 
que exigir menos tempo possível). 
 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Capital Social + (Capital a Integralizar) + Reserva Legal 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = 55.000,00 + (15.500,00) + 2.000,00 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = 41.500,00 
 
Calculando pelo valor residual: 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Ativo – Passivo 
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PATRIMÔNIO LÍQUIDO = 114.000 – 72.500,00 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = 41.500,00 
Gabarito: D. 
 
Vamos aproveitar essa questão para treinar elaborando o Balanço Patrimonial: 
 

BALANÇO PATRIMONIAL – Coisas S.A em 31.12.2019 
ATIVO PASSIVO 
Caixa                                             3.000,00 Empréstimos Bancários              32.000,00 
Bancos Conta Movimento          20.000,00 Duplicatas a Pagar                      25.000,00 
Bancos Conta Poupança               6.000,00 Duplicatas Descontadas                8.000,00 
Clientes                                         9.000,00 Provisão para Férias                     3.000,00 
Duplicatas a Receber                  15.000,00 Provisão para Imposto de Renda  4.500,00 
Contas a Receber                        11.000,00  
Empréstimos a Coligadas             6.500,00  
Títulos a Receber                        13.000,00  
Seguros a Vencer                          1.800,00                                                     
Aluguéis pagos Antecipadamente 
1.200,00 

PATRIMÔNIO LÍQUIDO 

Ações de Coligadas                    10.000,00 Capital Social                             55.000,00 
Móveis e Utensílios                    21.000,00 Capital a Integralizar                (15.500,00) 
Depreciação Acumulada            (3.500,00) Reserva Legal                               2.000,00 
TOTAL DO ATIVO               114.000,00 TOTAL DO PASSIVO E PL 114.000,00 
 
09. (CFC/2016.2/Q05/Bacharel) Uma Sociedade Empresária apresentou as seguintes 
contas com seus respectivos saldos, em 31.12.2015. 
 

Contas 
Natureza do 

Saldo 
Saldo 

Ações de Emissão Própria em Tesouraria Devedora R$ 2.500,00 
Caixa Devedora R$ 17.400,00 
Capital Subscrito Credora R$ 114.775,00 
Custo das Mercadorias Vendidas Devedoras R$ 139.550,00 
Depreciação Acumulada Credora R$ 5.625,00 
Despesas com Material de Expediente Devedora R$ 2.375,00 
Despesas com Propaganda e Publicidade Devedora R$ 28.525,00 
Duplicatas a Receber Devedora R$ 32.550,00 
Duplicatas Descontadas Credora R$ 7.000,00 
Encargos Financeiros a Transcorrer – 
Financiamentos 

Devedora R$ 1.200,00 

Financiamentos a Pagar Credora R$ 3.000,00 
Fornecedores Nacionais Credora R$ 10.925,00 
Máquinas e Equipamentos de Uso Devedora R$ 77.650,00 
Mercadorias para Revenda Devedora R$ 32.325,00 
Perdas Estimadas com Créditos de 
Liquidação Duvidosa 

Credora R$ 875,00 

Receita de Vendas Credora R$ 191.875,00 
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Os saldos apresentados já foram ajustados e realizadas as respectivas apropriações. 
Considerando-se apenas as informações apresentadas e de acordo com a NBC TG 26 
(R3) – Apresentação das Demonstrações Contábeis, o total do Ativo, em 31.12.2015, é 
de: 
 
a) R$ 153.425,00. 
b) R$ 174.850,00. 
c) R$ 327.575,00. 
d) R$ 334.075,00. 
 
Comentário: Para resolver essa questão vamos fazer como fizemos no início dessa lista. 
Conforme o CPC 00 – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, Ativo é um 
recurso econômico presente controlado pela entidade como resultado de eventos 
passados.  
Para resolver a questão vamos começar identificando cada uma das contas no plano de 
contas:  
 

Contas  Saldo 
Ações de Emissão Própria em Tesouraria Patrimônio 

Líquido 
R$ 2.500,00 

Caixa Ativo R$ 17.400,00 
Capital Subscrito Patrimônio 

Líquido 
R$ 114.775,00 

Custo das Mercadorias Vendidas Resultado R$ 139.550,00 
Depreciação Acumulada Ativo R$ 5.625,00 
Despesas com Material de Expediente Resultado R$ 2.375,00 
Despesas com Propaganda e Publicidade Resultado R$ 28.525,00 
Duplicatas a Receber Ativo R$ 32.550,00 
Duplicatas Descontadas Passivo R$ 7.000,00 
Encargos Financeiros a Transcorrer – 
Financiamentos 

Passivo 
R$ 1.200,00 

Financiamentos a Pagar Passivo R$ 3.000,00 
Fornecedores Nacionais Passivo R$ 10.925,00 
Máquinas e Equipamentos de Uso Ativo R$ 77.650,00 
Mercadorias para Revenda Ativo R$ 32.325,00 
Perdas Estimadas com Créditos de Liquidação 
Duvidosa 

Ativo 
R$ 875,00 

Receita de Vendas Resultado R$ 191.875,00 
 
Identificando as contas do ativo vamos agora calcular o valor total das contas do Ativo. 
 
ATIVO = Caixa + (Depreciação Acumulada) + Duplicatas a Receber + Máquinas e 
Equipamentos de Uso + Mercadorias para Revenda + (Perdas Estimadas com Créditos 
de Liquidação Duvidosa) 
ATIVO = R$ 17.400 + (R$ 5.625) + R$ 32.550 + R$ 77.650 + R$ 32.325 + (R$ 875) 
ATIVO = R$ 153.425,00 
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Gabarito: A. 
 
10. (CFC/2016.2/Q18/Bacharel) Uma Sociedade Empresária efetuou o recebimento por 
caixa de uma duplicata no valor de R$ 10.000,00, paga em atraso, com incidência de 
juros de mora no valor de R$ 500,00, o que totalizou um recebimento de R$ 10.500,00.  
O registro contábil do recebimento dessa duplicata é:  
 
a) Débito: Duplicatas a Receber R$ 10.500,00 
 Crédito: Caixa R$ 10.000,00 
 Crédito: Juros de Mora – Despesas Financeira R$ 500,00 

 
b) Débito: Caixa R$ 10.500,00 
 Crédito: Juros de Mora - Despesas Financeiras R$ 500,00 
 Crédito: Duplicatas a Receber R$ 10.000,00 

 
c) Débito: Duplicatas a Receber R$ 10.500,00 
 Crédito: Juros de Mora – Receita Financeira R$ 500,00 
 Crédito: Caixa R$ 10.000,00 

 
d) Débito: Caixa R$ 10.500,00 
 Crédito: Juros de Mora – Receita Financeira R$ 500,00 
 Crédito: Duplicatas a Receber R$ 10.000,00 
 
Comentário: Essa é uma questão típica de lançamento contábil que sempre está presente 
no Exame de Suficiência e para resolvê-la precisamos primeiro entender como fazer o 
lançamento.  
O enunciado diz que a Sociedade Empresária recebeu uma duplicata que estava em 
atraso. A duplicata tinha o valor de R$ 10.000,00 e os juros referentes ao atraso ficou no 
valor de R$ 500,00.  
Como sabemos que o valor total recebido foi de R$ 10.000,00 + os juros de R$ 500,00, 
ou seja, entrou no caixa o valor de R$ 10.500,00. Se entrou na conta Caixa nos 
debitamos R$ 10.500,00 já que a conta Caixa possui natureza Devedora. A contra 
partida no lançamento é uma baixa no valor que tínhamos a receber uma vez que já 
recebemos. Dessa forma na contra partida vamos creditar o valor de R$ 10.000,00, pois 
somente esse valor era referente a conta Duplicatas a Receber ou poderia também ser 
chamada aqui como conta Clientes. Então sobra nessa contra partida o valor de R$ 
500,00 referente aos juros recebidos devido ao atraso no pagamento. Entenda que esses 
juros foram recebidos e não era um valor esperado. Dessa forma esse valor de juros 
entra na Sociedade Empresária como Receita Financeira. O Lançamento fica assim: 
 
D – Caixa                                                    R$ 10.500,00 
C – Juros de Mora – Receita Financeira     R$ 500,00 
C – Duplicatas a Receber                            R$ 10.000,00 
 
Lembre-se que Caixa é do grupo do Ativo e possui natureza Devedora, Juros de Mora é 
uma Receita Financeira é uma conta do Resultado e possui natureza Credora e 
Duplicatas a Receber é um Passivo de natureza Credora. 
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NATUREZA DAS CONTAS 
 
Patrimoniais 

Ativo Devedor 
Passivo Credor 

Patrimônio Líquido Credor 

Resultado 
Receitas Credor 
Despesas Devedor 

 
Gabarito: D. 
Esse mesmo lançamento poderia ser representado com razonetes dessa forma: 
 

Caixa  Juros de Mora 
10.500,00    500,00 

     
     
     

10.500,00    500,00 
 

Duplicatas a Receber   
 10.000,00    

     
     
     

 10.000,00    
 
Gabarito: D. 
 
11. (CFC/2017.1/Q07/Bacharel) Assinale a opção que apresenta apenas contas 
patrimoniais de natureza credora. 
 
a) Adiantamentos a Empregados, Capital Subscrito, Fornecedores, Receita de Vendas. 
b) Capital a Integralizar, Empréstimos a Pagar, IPI a Recuperar, Reservas para 
Contingências. 
c) Adiantamentos de Clientes, Depreciação Acumulada, ICMS a Recolher, Salários a 
Pagar. 
d) Custos de Transação a Apropriar, Duplicatas Descontadas, Receita de Serviços, 
Reservas de Lucros a Realizar. 
 
Comentário: Essa é uma questão que vai te exigir conhecimento sobre Plano de Contas 
e Natureza das Contas. Vamos aproveitar para revisar um pouco com esse quadro: 
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NATUREZA DAS CONTAS 
 Retificadora/Natureza 

Patrimoniais 

Ativo Devedor Credor 
Passivo Credor Devedor 
Patrimônio 
Líquido 

Credor Devedor 

Resultado 
Receitas Credor Devedor 
Despesas Devedor Credor 

 
A questão nos pede a alternativa que apresenta apenas contas patrimoniais e de natureza 
credora. Dessa forma vamos analisar cada uma das alternativas: 
 
a) Adiantamentos a Empregados (ativo circulante - natureza devedora), Capital 
Subscrito (patrimônio líquido – natureza credora), Fornecedores (passivo – natureza 
credora), Receita de Vendas (conta de resultado – natureza credora). FALSO. 
 
b) Capital a Integralizar (patrimônio líquido – natureza devedora), Empréstimos a 
Pagar (passivo – natureza credora), IPI a Recuperar (ativo circulante – natureza 
devedora), Reservas para Contingências (patrimônio líquido – natureza credora). 
FALSO. 
 
c) Adiantamentos de Clientes (passivo – natureza credora), Depreciação Acumulada 
(ativo circulante – natureza credora), ICMS a Recolher (passivo – natureza credora), 
Salários a Pagar (passivo – natureza credora). VERDADEIRO. 
 
d) Custos de Transação a Apropriar (passivo/debêntures – natureza devedora), 
Duplicatas Descontadas (passivo – natureza credora), Receita de Serviços (conta de 
resultado – natureza credora), Reservas de Lucros a Realizar (patrimônio líquido – 
natureza credora). FALSO. 
Gabarito: C. 
 
12. (CFC/2017.1/Q21/Bacharel) Conforme a NBC TG 26 (R4) – APRESENTAÇÃO 
DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS, Resultado do Período é o total das receitas 
deduzido das despesas, exceto os itens reconhecidos como outros resultados 
abrangentes no Patrimônio Líquido. 
Assinale a alternativa que contém apenas contas de Resultado do Período. 
 
a) Aluguel Pago Antecipadamente, Devoluções de Vendas e Patentes. 
b) Patentes, Descontos Incondicionais e Duplicatas Descontadas. 
c) Devoluções de vendas, Custo das Mercadorias Vendidas e Descontos Concedidos a 
Clientes. 
d) Custo das Mercadorias Vendidas, Descontos Financeiros Obtidos e Duplicatas 
Descontadas. 
 
Comentário: Essa questão nos existe o conhecimento sobre Plano de Contas. A questão 
nos pede a alternativa que apresenta apenas contas de resultado. Dessa forma vamos 
analisar cada uma das alternativas: 
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a) Aluguel Pago Antecipadamente (ativo), Devoluções de Vendas (resultado) e Patentes 
(ativo). FALSO. 
 
b) Patentes (ativo), Descontos Incondicionais (resultado) e Duplicatas Descontadas 
(passivo). FALSO. 
 
c) Devoluções de vendas (resultado), Custo das Mercadorias Vendidas (resultado) e 
Descontos Concedidos a Clientes (resultado). VERDADEIRO. 
 
d) Custo das Mercadorias Vendidas (resultado), Descontos Financeiros Obtidos 
(resultado) e Duplicatas Descontadas (passivo). FALSO. 
Gabarito: C. 
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LISTA DE QUESTÕES 

 
01. Supondo que a empresa Coisas S.A possui um patrimônio formado por bens no 
valor de R$ 15.000,00, direitos no valor de R$ 35.000,00 e obrigações no total de R$ 
20.000,00, qual será o seu Patrimônio Líquido?  
 
a) R$ 15.000,00 
b) R$ 70.000,00 
c) R$ 30.000,00 
d) R$ 45.000,00 
 
Com base nos dados a seguir responda as questões 02, 03 e 04: Em 31/12/2019 
constavam no patrimônio da empresa Coisas S.A as seguintes contas e saldos: 
 

Contas Saldos (em R$) 
Caixa 200,00 
Capital Social 2.750,00 
Empréstimos Obtidos a Longo Prazo 250,00 
Bancos Conta Movimento 350,00 
Prejuízos Acumulados 300,00 
Fornecedores 150,00 
Contas a Receber 200,00 
Empréstimos Concedidos a Longo Prazo 750,00 
Dividendos a Pagar  400,00 
Duplicatas Emitidas 550,00 
Notas Promissórias Emitidas 250,00 
Adiantamento de Clientes 150,00 
Impostos a Pagar 350,00 
Equipamentos 400,00 
Clientes 300,00 
Mercadorias 750,00 
Notas Promissórias Aceitas 400,00 
Duplicatas Aceitas 1.100,00 
Patentes 1.200,00 

 
02. O valor do Ativo é de: 
 
a) R$ 5.650,00. 
b) R$ 5.500,00. 
c) R$ 5.100,00. 
d) R$ 4.950,00. 
 
03. O valor do Passivo é: 
 
a) R$ 2.800,00. 
b) R$ 2.100,00. 
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c) R$ 2.400,00. 
d) R$ 2.650,00. 
 
04. O valor do Patrimônio Líquido é: 
 
a) R$ 1.200,00. 
b) R$ 1.500,00. 
c) R$ 2.400,00. 
d) R$ 2.450,00. 
 
05. Em 30 de maio de 2019 a empresa Coisas S.A localizada em Uberlândia-MG 
realizou compras a prazo de mercadorias no valor de 100.000,00 desconsiderando a 
incidência de tributos demonstre o lançamento em razonetes. 
 
Com base nos dados a seguir responda as questões 06, 07 e 08:  
Uma empresa, cujo livro Razão contém essas contas, apresentou os seguintes 
saldos em 31.12.2019: 
 

Contas Saldos (em R$) 
Ações de Coligadas 10.000,00 
Aluguéis pagos Antecipadamente 1.200,00 
Bancos Conta Movimento 20.000,00 
Bancos Conta Poupança 6.000,00 
Caixa 3.000,00 
Capital a Integralizar 15.500,00 
Capital Social 55.000,00 
Clientes 9.000,00 
Contas a Receber 11.000,00 
Depreciação Acumulada 3.500,00 
Duplicatas a Pagar 25.000,00 
Duplicatas a Receber 15.000,00 
Duplicatas Descontadas 8.000,00 
Empréstimos a Coligadas 6.500,00 
Empréstimos Bancários 32.000,00 
Móveis e Utensílios 21.000,00 
Provisão para Férias 3.000,00 
Provisão para Imposto de Renda 4.500,00 
Reserva Legal 2.000,00 
Seguros a Vencer 1.800,00 
Títulos a Receber 13.000,00 

 
06. Usando os dados acima com ajuda do plano de contas informe o saldo do Ativo: 
 
a) 114.000,00 
b) 120.000,00 
c) 115.500,00 
d) 105.600,00 
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07. Usando os dados acima com ajuda do plano de contas informe o saldo do Passivo: 
 
a) 64.000,00 
b) 70.000,00 
c) 72.500,00 
d) 75.600,00 
 
08. Usando os dados acima com ajuda do plano de contas informe o saldo do 
Patrimônio Líquido: 
 
a) 44.000,00 
b) 40.000,00 
c) 42.500,00 
d) 41.500,00 
 
09. (CFC/2016.2/Q05/Bacharel) Uma Sociedade Empresária apresentou as seguintes 
contas com seus respectivos saldos, em 31.12.2015. 
 

Contas 
Natureza do 

Saldo 
Saldo 

Ações de Emissão Própria em Tesouraria Devedora R$ 2.500,00 
Caixa Devedora R$ 17.400,00 
Capital Subscrito Credora R$ 114.775,00 
Custo das Mercadorias Vendidas Devedoras R$ 139.550,00 
Depreciação Acumulada Credora R$ 5.625,00 
Despesas com Material de Expediente Devedora R$ 2.375,00 
Despesas com Propaganda e Publicidade Devedora R$ 28.525,00 
Duplicatas a Receber Devedora R$ 32.550,00 
Duplicatas Descontadas Credora R$ 7.000,00 
Encargos Financeiros a Transcorrer – 
Financiamentos 

Devedora R$ 1.200,00 

Financiamentos a Pagar Credora R$ 3.000,00 
Fornecedores Nacionais Credora R$ 10.925,00 
Máquinas e Equipamentos de Uso Devedora R$ 77.650,00 
Mercadorias para Revenda Devedora R$ 32.325,00 
Perdas Estimadas com Créditos de 
Liquidação Duvidosa 

Credora R$ 875,00 

Receita de Vendas Credora R$ 191.875,00 
 
Os saldos apresentados já foram ajustados e realizadas as respectivas apropriações. 
Considerando-se apenas as informações apresentadas e de acordo com a NBC TG 26 
(R3) – Apresentação das Demonstrações Contábeis, o total do Ativo, em 31.12.2015, é 
de: 
 
a) R$ 153.425,00. 
b) R$ 174.850,00. 
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c) R$ 327.575,00. 
d) R$ 334.075,00. 
 
10. (CFC/2016.2/Q18/Bacharel) Uma Sociedade Empresária efetuou o recebimento por 
caixa de uma duplicata no valor de R$ 10.000,00, paga em atraso, com incidência de 
juros de mora no valor de R$ 500,00, o que totalizou um recebimento de R$ 10.500,00.  
O registro contábil do recebimento dessa duplicata é:  
 
a) Débito: Duplicatas a Receber R$ 10.500,00 
 Crédito: Caixa R$ 10.000,00 
 Crédito: Juros de Mora – Despesas Financeira R$ 500,00 

 
b) Débito: Caixa R$ 10.500,00 
 Crédito: Juros de Mora - Despesas Financeiras R$ 500,00 
 Crédito: Duplicatas a Receber R$ 10.000,00 

 
c) Débito: Duplicatas a Receber R$ 10.500,00 
 Crédito: Juros de Mora – Receita Financeira R$ 500,00 
 Crédito: Caixa R$ 10.000,00 

 
d) Débito: Caixa R$ 10.500,00 
 Crédito: Juros de Mora – Receita Financeira R$ 500,00 
 Crédito: Duplicatas a Receber R$ 10.000,00 
 
11. (CFC/2017.1/Q07/Bacharel) Assinale a opção que apresenta apenas contas 
patrimoniais de natureza credora. 
 
a) Adiantamentos a Empregados, Capital Subscrito, Fornecedores, Receita de Vendas. 
b) Capital a Integralizar, Empréstimos a Pagar, IPI a Recuperar, Reservas para 
Contingências. 
c) Adiantamentos de Clientes, Depreciação Acumulada, ICMS a Recolher, Salários a 
Pagar. 
d) Custos de Transação a Apropriar, Duplicatas Descontadas, Receita de Serviços, 
Reservas de Lucros a Realizar. 
 
12. (CFC/2017.1/Q21/Bacharel) Conforme a NBC TG 26 (R4) – APRESENTAÇÃO 
DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS, Resultado do Período é o total das receitas 
deduzido das despesas, exceto os itens reconhecidos como outros resultados 
abrangentes no Patrimônio Líquido. 
Assinale a alternativa que contém apenas contas de Resultado do Período. 
 
a) Aluguel Pago Antecipadamente, Devoluções de Vendas e Patentes. 
b) Patentes, Descontos Incondicionais e Duplicatas Descontadas. 
c) Devoluções de vendas, Custo das Mercadorias Vendidas e Descontos Concedidos a 
Clientes. 
d) Custo das Mercadorias Vendidas, Descontos Financeiros Obtidos e Duplicatas 
Descontadas. 
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***Em caso de dúvidas deixe seu comentário na área de COMENTÁRIOS da 

plataforma, logo abaixo do vídeo.  
 
 
 
 
CONTATO E REDES SOCIAIS: 
1. Email momentodeestudar@gmail.com 
2. Blog www.momentodeestudar.com.br 
3. Youtube http://www.youtube.com/momentodeestudar 
4. Fãpage no facebook https://www.facebook.com/momentodeestudar/ 
5. Grupo no facebook https://www.facebook.com/groups/184823698542240/  
6. Instagram: @momentodeestudar 
7. Telegram: https://bit.ly/32oKv92 
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